

















Dr. Goodspeed to Dr. Harper, January 6, 1891.

"lMr. Ryerson will try to pay Prof. Adams some
attention and as you are to be here about the same time,
it will be easy to bring them together.

We will have & Board meeting while you are here and
a meeting of the Committee on Buildings and Grounds. The
Sub=-Committee are struggling with the question of enlarging
the site. Mr. Field offers to give us 5 for 1 and sell us
4, giving us a site 2, 5, 3, 4, instead or 1, 2, 3 as now.
For 4, however, which fronts on the Midway Plaisance, he
asks $150,000s The Comuittee are disposed to offer him
$100,000. or $120,000. and Mr. Ryerson, Mr. Walker, and
others will assume the liability. The University will of
course own the property and pay for it, but these men will
stand under the obligation.

The difficulty in the case is that Mr. F. will not sell
for any sum we are willing to pay. 1 suggested to them that
if they would assume the obligation, the University ecould
set apart 20 or 256 per cent of its collections to meet the
payments as they fall due.

We have begun making up the mailing list for the
bulletins and shall be ready to begin to send them out as
soon as they come.

I am delighted that you have secured help from kr. Re
for the Seminary and that he continues enthusiastic. I only"






"regret that you should think it necessary to tell him
that you have doubts about the Seriptures and that you should
feel it important to tell the worl twhat your views are on
the most recondite point in Genesis and Deuteronomy. You
know absolftely nothing on those points. But 1 forbear -
Yesterday I wrote several pages on the above which this
morning I destroy. I can say nothing on the subject.

I regret however that 'striectly private' letters are going
aboute This is not the time for private and eonfidcnfiul
letters but frank and open ones to ¢irculate. I should

go very slow on strictly private advice and doubt its
genuine friendliness.

I hope, if you were n;t frank with us at Dr. Nerthrups
at the meeting in Scpttnbag, You will be nows God forbid
that I should wish to shut any man's mouth. But you must
know by this time that 1 abhor destructive biblibal
ceriticism. It seems to me the poorest buiincnl any human
being can engage in. I would rather shovel Gtuuf? « XNo one
is in any respect benefited by it, and its only result is
to arouse the odium theologicum.

I oannot‘iﬁppo-o that this is the sort of thing you
refer to or contemplate doing. gnd Just what you do have
in mind I do not understand. And then if I did it is out
of my power to advise you, or to meddle in so great a
matter. And finally may I without offense add that I have
no idea that you would follow my opinion. It is not a matter
in which you canfollow advice. Forgive me and do as you must."
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(Copy)
,é)ru/ Vi New laven, Comn. Jan. 8, 1891,
+y—dear lir, Rockefaller:

I beg you to read the following statement and to act thereupon im
accordance with your own desires:

1. You will remember three ysars ago the charges made against my
theological opinions by Dr. Stromg. You will also remember that after
considerable correspondence Dr. Strong was in a measure satisfied. There
was, of course, a basis for the difference of opinion.

2. There is no doubt that my views of the Bible differ considerably
from those of Dr. Strong and that the way in which I present Bible truth
differs largely from that of lsading men of the Baptist denomination.

8. Having this in mind, and realizing the responsibility of the posi-
tion which I was about to assume in becoming President of the University
of Chiecago, including the Theological Seminary at llorgan Park, I wrote to
Dr, Northrup in September asking him to convene the gentlemen intimmtely
connected with the Seminary, in order that I might lay before them the ex-
act facts of my belief; for, as I told him, it would not be wise for them
to place at the head of the Seminary a man in whose opinions they did not
have some confidence. This meeting was held, and, as honestly as I knew
how, I gave them the facts. As all agreed, my positions were largely
different from those held by the rank and file of the denomination. They
were, however, agreed also that on the essentials I was sound and that,
therefore, there was no good reason why I should not accept the presidency
of the Seminary as well as of the University. iy own feeling, however,
has been ever since that these gentlemen were blinded by the fact that at
that time I had your letter comtributing one million dollars, it being
understood that this letter was to be given to the Doard only when I had
practically decided to accept the presidency.

4. I have thought about this matter a great deal since. Four weeks
ago I wrote a long letter to Dr. Goodspeed asking him to show it to Dr.
Northrup and lr. Gates, indicating to him my fear that perhaps my positions:
were such as to make it inappropriate to take the office of president. He
refused to open up the question at all and did not show the letter to the
other gentlemen to whom I had asked him to read it.

5. VWhen in lMorgan Park Christmas week, I had thrse hours conversatiom
with Dr. Northrup. I gave him more in detail the facts. I indicated to
him my opinions, my thorough belief in their correctness and my conviction
that it was my duty to promulgate these opinions. I also indicated to
him my .fear that the promulgation of such opinions, though absolutely
true, would bring down upon my head and upon the University the indignation
of some of the Baptist denominational papers. I further indicated to him
my reluctance to accept a position in which I should feel that my mouth
was closed. I cannot but believe from the results connected with my beach-
ing of the Bible, that it is the will of God that I should teach it in the
way in which I have been teaching it. I camnot, therefore, consent to
accept a position in which that privilege will be denied me. On the other
hand, I do not wish to enter into the position and thereby bring upon the
institution the distrust of the denomination. The views which I hold
can be taught here at Yale not only without condemmation but with constant
and hearty encouragement on the part of the President and the theological
faculty.

6. It has been suggested to me that, under all these circumstances,
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I ought carefully to lay before you and any friends whom you would like
to have consider it the exact situation, before any further steps are
taken. I realize that we have gone very far already and that it would
be difficult: for me to draw out, and I do not wish for any reason to draw
back; and yet, I feel that I am free from responsibility in the matter,
in view of the action taken by me in Beptember before the theological
faculty, in Noveuwber in my letter to Dr. Goodspeed and in December in my
conference with Dr. Northrup.

i I am sbout to begin a course of lectures on the books of Genesis
and Exodus in which I shall undoubtedly say many things that the ordinary
public will not accept. I shall, however, say nothing of which I am not
absolutely sure. These lectures will be published in one form or another,
being delivered in New Haven and in Boston, and will undoubtedly draw fire.
It seems to me that this is the thing to do. If my positions are so far
away from those of the rank and file of the denomination as to make me un-
fit to hold the position of president, it ought to be known before I ac-
cept it, both for my sake and that of the University. If this is true,
you ought to know it., I therefore propose to you that you selset thres
or four gentlemen, e.g., Dr. llorshouse, Dr. Rhoades, lir. Faunce, and that
you give me the opportunity of laying before you and before them the exact
facts, in order that (1) I may know whether I shall have the privilege of
teaching my views in the University of Chicago; and (2) I may decide in
case this privilege is not granted me whether, under all the circumstances,
it is wlse for the University and for myself to accept the position.

I am sure that you will not misunderstand this letter., I be-
lieve in absolute frankmess and candor., I may be morbid on the subject,
but for weeks I have felt that I ought to take this step and I am sure I
shall never be at rest until it has been taken, whatever mey be the conse=
quences. . Do not misunderstand me. I appreciate all that you have done
for me and I assure you that it is the ambition of my life: to go to Chicago
and do the work that has heen proposed. It will be the sorest disappoint=~
ment of my life if it should not be found wise for me to do this. Hoping
that I may hear from you at your convenience, I remain,

Yours sincerely,
W. R. Harper.

NeB. I regret very much to trouble you with this matter for I know
how very. busy you are; and yet I have a feseling that this is of fundamental
importance. Am I not right?
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Dr. Goodspeed to Dr., Harper, January 10, 1891.

"As we are making up the lists for sending out the
bulletin, it occurs to me that this would be a good time
to insert a brief advertisement in the Century, Harpers,
Youth's C_mpanion, Ladies' Home Journal, Inter Ocean,
(Chicago Weekly) which has 125,000 eountry subscribers,
and perhaps some others, for the specinl purpose of inviting
intending students to send in their names. This is the class
we wish to reach. All our disteibution of the bulletins
should have for its ultimate end the multiplication of
students. The more we ¢an reach of this class the better.
The sooner we ean know something of the probable number
of our students in the first year the better you will know
how to prepare for them.

What have you to say about this? If you think it
important, will you not write such an advertisement as you
wants Of course it must be as brief as possible and say
the things that must be said, as it will cost money. But
it will pay us to advertise widely. As® I look at it there
must be from this time persistent, tireless, wisely

directed efforts to nﬂnfsnmnﬁ who intend to enter
and make the biggest possible opening.

If I am right, every bulletin issued should have in it
something of speeial interest, something instructive to
students who intend to enter, something to win mew students.
By tonight we shall have sent out nearly 2000 bulletins.

I telegraph you to get an hour fixed for the Board
meeting.

Your letter is at hand. I am sorry they are disposed
to make things unpleasant for you at Yale. But I have been
expecting they would jump on you.

You had better cut it short by resigning and accepting
here.

Our building committee meet day after tomorrow."






Dre. Goouspeed toDr, Harper, January 10, 1891.

"Mr. Walker just now called me down to his office
and read me a long letter from Prof. H. H. Boyesen of
Columbia @ollege on the Plan. I went down with some
anxiety and listened with bated breath for eriticisms.
The only one made however was on the score of the cost of
the plan. He asks where the endowments can be secured?
He then goes on to say that if they can be had the pian is
beyond eritieism and will make a colossal institution, that
will be the greatest in the United States, that the success
of the institution will do more for higher education in
this country than anything thn{ has ever occurred, that
at first he was in doudt about some of the details, but
that the more he studies the plan the more it commends
itself and the more he sees that it has been most carefully
thought thre' and wisely planned in all ite points, etc.etc.
I have urged Mr. Valker to let me have the letter that
I may send it to yous It would be the very best sort of a
document to show in eonfidence to Mr. Re Perhaps I shall
be able to send it to you."






F. T. Gates to Dr. Harper. January 11,1891,

"I have been thinking of late and particularly of thie Sun=
day afternoon, of a conversation had with you, a year ago perhapse,
in which you praised the wondrous skill of jesus as a teacher == how
He waived thedlmesgential errors, for the sake of the essential truth,
how he adaptad Hie teamchings to the current notions of hie hearere,
how He maintainad an impeneirable reserve on matters which they could
not bear, matters in which his teaching might stumble their poor
weak faith. resue belisved what you believe, did pe not, regarding
the 01d Testament ?_  Why not you then imitate His kill, Hig adapta-
tions, Hig raggwgf If He believed as you helieve, why not imitate
his reserve and gpesk ag He gvoke ! His reserve was chosen at self
sacrificas, deliberately, for a purpose. "Ye can pot bear them now",

Your faith would be erushed. He did not speak gll He belisved lest He
might wreck the faith and ruin the souls of hie followers.

"Your views of the 01ld Testament are destructive of views
currently held and current viiews are currently belisved to Be essgen-
tial to the Christian faith iteelf. The question ie not whether your
viewe are true. Let that be granted. Will it be according to the
method and spirit of Jesus to give these destructive criticisms -~ de=
structive at least of current notions = to the Christian publie ?
suppose it be true that loses did not write the Pentateuch, that Daniel
ie apoeryphal, that there were two Isaiahs, that Chronicles is arti=-
ficial, that there is no specific prophesy, wherein is the faith of
the Dieeiples to be upbuilded, their love and zeasl promoted by declar=
ing thess facts ! pHarmless to you, may there not be a very large
portion, nay, the great maes of the Christian public whose weak faith
“"can not bear them now ". Is there not danger that in aanouncing your
iconoclastic views, you will sow doubte which vou can by no means de=-
etroy * I have been more and more concerned to observe your tendency
to "speak out", I can understand how a desire to be honest, and can=-
did, and particularly not to deceive the public, now calling you to a
lofty office, seems to you to demand franknees of speech on these
points. YTou have stated your views to the leading brethern. That
is enough it seeme to me. Your views ought, I think, to be confined
to the class room. You, aes a loved and admired teacher, can there
lead your docile pupils, through all the perils, to the eolid ground
on which you rest. It is ggigaggyk and individual and takee time
and ekill., But Oh% how diff & thing that is, from sowing doubt
broadcast over the land through the prees. Sursly candor requires
no such public statement. The publiec demands no such candor. Jesus
wae never candid at such cost, The Pharisees could not even trap
him on the question of tribute. Candor might vainly invite many
things from him which his diciplee could not "bear". Such candor ie a
gubtle temptation epecially strong to open generous naturee like yours.
I verily believe that thie appeal to your honesty and candor ie a






#2: January 11,1891.

temptation of the evil one. I esg it leading to nothing but disaster,
disaster to your influence and in Cry to thousands and thousands of
worthy people. It eeems to me to be the subtlest snare that could

be szpread for you and for all that your name represents, that is so
precious to ue all. I am not afraid of the fagot or the wheel, Nor
do I raise issues as to fadt. I feel that a "public stateument" is
not called for, needless, uncontrollable, will certainly be misunder=
stood, do harm that no man can correct to the public iteelf and in a
large measure prevent your doing the measure of good you might do in
after years, by stopping the very ears of the Christian publiec, "






(Gopy)

? 45 f L New Haven, Comn., Jan. 12, 1891.
My dear Mr. Rockefellsr:

I think you will be interested in knowing that in response to
g roquest, I called Saturday afternoon in New York City upon a gentleman
of ¥arge influence, the chief of four executors of an estate of twenty
millions of which a large sum, perhaps of one million was to be employed
for a charitable object. This gentleman, a man of large ideas, saw our
plans for the University of Chicago and decided at once that nothing could
be better than to devote this million dollars to the said university for
scientific work. The widow of the deceased joined him in the desire.
He, therefore, made me a bona fide proposition; it will come in writing
today. I am to reply, and the answer will be laid before the two
remeining executors. At his urgent request I wiihhold names, though
you wvould, I am sure, be well acquainted with the name of the man.
Perhaps I need not have written this, but I thought it would bs a matter
of encouragement. to you as well as to me in the work.

I remain,
Yours truly,

W. R. Harper.

This will be trsated
as confidential.
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(Copy)

llorgan Park, Ill.

ﬁ’ﬂfﬂﬁ;/s Jan. 12, 'O,
I&j=doar Dr. Harper:

Your letter of the 5th inst. was duly rec'd. In reply to ¥our
request I make the following statement of our finaneial condition: Some
two months ago we borrowed §3,000, and we shall need, in addition to this
sum, $8,000, making in all $11,000. necessary to meet the deficit of the
Seminary to lay lst. This deficit is due almost wholly to two causes:-
1. Special taxes for improvement of streets, etc., to the amount of §3,000
which we had to pay in August; 2. The Scandinavian work, carried on in
two departments - the Danish-Norwegian and the Swedish. This work was
pressed upon us by the Home lMission Society and by leading Baptists in all
parts of the Northwest. OQur Sem'y. is the only institution in this coun~
try where Baptist ministers can be trained for work among the Danish,
llorwegian and Swedish peoples. We have, this year, 150 students, of
whon 50 are Scandinavians. If we had not undertaken this work it would
have been attempted at some othsr point.

Our Financial Agent, Dr, Hewitt, is as good a man as we can get,
but he finds it almost impossible to obtain money. The strong appeal
which the University mmde last year, and which it must maks in the imme=-
diate future, makes and will make for the coming year, the work of securing
funds for current expenses extremely difficult.

We did not think it best to ask lr. Rocksfeller for assistance
this year, considering what he has done for the cause of education at this
point; but if he should ses his way to render some aid, as in other
years, it would greatly help us to overcome our present difficulties.
Should he make a pledge I would suggest that the time for securing sub-
scriptions he extendsd to May lst, all subscriptions to he paid on or
before June 1.

I submit these facts, lsaving you to make such use of them as
you may deem best.

Yours truly,

G, W. Northrup.






Dr. Goodppeed to Dr. Harper, January 12, 1891.
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"Mr. F!old makee this proposition. lie will exchange 1 for
3 and sell us 6 for $150,000. We are to pay $10,000. down
and the remainder may run as long a# we please at 6 per cent.
He will econsent so far as he is concerned to vacating
the streets, i.e., ¢losing up Greenwood Avenue from 57th
to 50th street and BAth Street from Ellis to Lexington,
thue adding 3 1/2 asres to the site and giving us neary
25 acres within the lot lines in one compact body, 1266
feet long and 800 feet wide, or fully two and a half times
as lmrge as the Yale bloek. He will give $5,000, toward
purchasing the additional bloeck,and will give an option
dn bleeks 1 and 2 for five or sewen years and will sell
them to us at the end of that time (if we want them) at a
price to be then fixed.

I have an impression I have written this before.

The difficulty about doing this thing at this time is
that if we now stop for this purpose, we cannot build this
year and we delay our opening one or two years. I have
proposed to the Finance Committee that if ten men will
assum e the obligation we shall set apart 20 percent of
our collegtions and new contributions annually to pay on
the land till the whole is paid and cut the total dowm
80 much every years I believe in this way we ¢an handle
it and at the same time suffer no very serious embarrassment
in our building operations.

Mre Field has expressed a wish to meet you again
and hear from you fully what your plans are and what sort
of a University you hope to build. 8o Mr. MacLeish télls
me today.

When youcome again we shall have some plans of
buildings to show you, tentative studies on your great
recitation buildinge I am still of the opinion that you
would find 3 rooms in those suites sufficienty That would
give you 72 recitation rooms in that one buildinge. You
will not in many years have 72 teachers to whom yéu will
wish to assign the exclusive use of a room.

The head professor, the professor, the assisteprofessor,
they should have their own rooms. The lower order of
teachers cannot well do so« When the time comes that you
will need teachers enough to occupy so many rooms, you will
have laboratories, collection buildings, secientifie
buildingsof various kinds with large numbers of claes rooms."












Andrew H. Green to Dr.Harper, January 12, 1891.
First formal statement of deeignation of Ogdenfund.

"1 have noticed with pleasure the announcement of your
acceptance of the Fresidency of the University of Chicage,
and of such of the proposed plans as to its scope and work
as have been made :public.

At this juncture it appears to me desirable to obtain
your opinion as to the feasibility of founding, in connec-
tion with the new University, a School for advanced
scientifie work upon certain conditions which I will proceed
to state.

1+ Would the trustees accept an endowment of from
$300,000. to 500,000+ for a sehool as above suggested, said
school to be named as the donors should designate, say, e«g.
the 'Brown Sechool for Original Seientifiec Hesearch of the
University,ete,' and said endowment to be used emclusively
for advanced scientific work, either in the support of well
known specialists or in the encouragement of original
investigation among graduate students of proved ability
under proper direction.

2¢ It might be well to draft in outline the scope of
such a school as it would seem to you best adapted to meet
the requirements of the objeet in view, and to fit in with
the other departments of the University,

3« It may be further desirable to state what concessions
might be granted to the donors by the University authorities,
either as to diseretion in the foundation of the proposed
school or permanent voice in its nng::on-nt. and whether the
denomim tional eomplexion of the Bo of Trustees, will,
in any way uffect the broadest platférm of study and freest
admission to the proposed school of students and professors
alike of any shade of religious opinion, or of none.

As full and yet concise a reply to these inquiries as
{ou can give at an early date will be appreciated, and may
ead to such a foundation.

Nothing more certain now can be promised, as others as
well as myself must be consulteds May I ask you also to
regard these inquiries for the present as strictly confidential."
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Dr.Harper to Andrew H. Green, January 1891,

"In reply to your kind favor of January 12th it gives
me pleasure to say as a member of the Board of Trustees of
the University of Chicago and as the President eleet of the
University, that the propeosal which your letter centains
will be most gla‘lz and heartily aceepted by the Board of
Trustees. It has been one of the cherished plans of those
most intimately conneeted with the organization to devote
speclal attention to the encouragement of seientifie
resesvehs The suggestion of any plan looking toward the
carrying out of this poliay will meet their mest hearty
aprroval.

As to the scope of such a school the fellowing, among
other suggertionsa, ocour teo me as worthy of considepation,
Vilo '

1. That the foundation prorosed be set apart for a
Sehool of Secience as distinguished from the Céllege of
Bcience, it being understood in our nomenelature that the
College of Science is intended for undergraduates, the
School of Science for graduate work and original research.

2+ That admission to the school be granted only to
students who are graduates of college or have pursued
studies equivalent to graduation. In this way the work
will be limited to the very best men and opportunity will
have been given beforehand to sift from among the many the
few who can derive most nrefit from sueh opportunities.

3« That the income of the foundation be mo arranged as
%o be available for the une of advanced students as well as
for the payment of the salaries of the professors. The
men who have real ability in scientifie lines, being in
wany cases men who do not have money with which to pursue
their investigations, by a system of fellowships and -
scholarships could be advantageously aided.

4., That the income of the foundation be devoted mainly
to furnishing the best facilities possible for ecientifie
investigation on the part of professors selected not
because of their ability to teach or lecture, but rather
on the ground of their ability to’ investigate.

b+ That the 8ohool of Seience thus established should
include at least Ghe Departmentis of Physiecs, Chemistry,
Biology, Geclogy and Mineralogy, and Astronomy, with the
various subdivisions of these departments.

8+ That while a large share of the time of the
rrofessors in the school should be given to investigation,
they should nevertheless be t:goetod to furnish instruetion
to advanced graduate students.






#7+ That encouragement of every kind Bhould be
furnished the professors to publish the results of their
investigation, and that to this end a portion of the funds
be set apart for purposes of printing and publication.

8+ That the entire graduate work of the University in
the subjects mentioned should be done in connection with
this Sehool of Science; in other words that the University
should not place side by side with this School of Seience
other scientific work of an advanced characterj but that it
should increase the original foundation by additional funds
as rapidly as such funde could be secured.

9« That in view of this, the foundation of the School,
be made, at the beginning, as large as possible in consiste
enay with the desires of the donors.

10+ That the work in this school be organized as in
other graduate schools of the University to the end that
after three years of study upon the presentation of a satise
factory theeig, students receive the degree of Dactor of
Fhilosovhy.

11s That museums of the University be arranged in suech
a way as to afford the greatest possible ndvuntngo to students
in the proposed GBchool of Secience.

12. That at least & small portion of the income of the
foundation be set apart for the purchase of books to be placed
not in the general library but in the special departmental
and laboratory libraries of the pxopoaod school.

You will note that I have omitted any reference to
technical instruction; as e.ge., engineering, whether civil,
mechanical or electrical. 1 have omitted these because 1
gathered from our conversation that your preference lay in
the other direction.

8 till further, I desire permission to say that in the
arranzement @f the plans of the propesed sechool and in
designating in particular the use of the income, we should
be most happy teo have you use the largest discretion. At
the same time I would suggest the advisability of our
conferring together in reference to the matter in order that
the results obtained may be at the same time satisfactory to
you and consistent with the general plans of the University.
I should like, however, to say that in consideration of the
greatness of the proposed gift, the University will be only
too happy to modify its pronont plans, though these have
long been matured, in order to adjust itself to a work of
such magnitude as that proposeds At the present time there
is no vaecansy in the Beoard of Trustees, but sueh a vacaney
is likely to occur at any time. I am confident that we
should be most happy to have upon the Board some one who
might act in & representative way for those who might be"






"most closely interested in the School of Seience, Even
should this not be the case, it may be taken for granted
that the wishes of the donors will in every particular be
carried out to the letter. "

I quote to you from the eharter of the University the
following passage which will, I am sure, show you that the
denominational complexion of the Board of Trustees will not
effect in any way the broadest platform of study and the
freest zdmission to the proposed schocl of students snd
professors alike of sny shade of religious opinion ox of
nengs YAt 21l times twoethirds of the Trustees and aleo
the President of the University and of its said colleges
shall he membéers of regular Baptist churches eeewes Ko
other religicus test or particular religicus profession
shall ever be held as a requisite for elegtion to said
BEoard or for admission to sald University or to any departe
ment bolonging thereto, or which shall be uniexr the supere
vision or control of this corporation, or for election
to any professorship or any place of honor or emolument in
gaid corporation or any of its departments or iustitutions
of learning.' I may add to this extraet the decision of
the Committee of Crganization and Fsoulty at ite last meeting
to the effeet that in recommending professors end
instruetore te the Board of Trustees for election, the
pagticular denominational connsetion of sueh neminee, or,
indeed, whether he was a mcmber of any denomination, should
in no sase be indicated or discussed. Themse two things
will assure you upon this point.

There are many additional things which I should like
to say but perhaps I have indicated the most important.

S8incerely thanking you for even the consideration of suah
a matter, and trusting that the result of our correspondence
may he the foundation of euch a school ,~the work in which
will be of advantage not only to the eity of Chicago but
to the entire eountry, not only for a generation But for
eenturies,”












Jan. 14,1891,

W. R, Harper to Rev. F. T. Gates.

"Your long, well-written letter, breathing a spirit and
friendliness incomparable, has been received and read carefully. You
put the cace strong and take away a good deal of my etanding ground,=-
perhape all of it. I chall consider, and reflect, and meditate.

You have by this time seen the letter I have written to lir. Rocke=
fellar., perhaps you may care to write to him yourself. I write in
great haste. I remain."






Dr. Goodspeed to Dr. Hawper, January 14, 1891.

"You continue to treat me much better than I deserve.
I am very glad to have the letter you sent to Mr. Re the'
it is not flattering to the Sept. Couneil. I shall
always be ready to stand by the decisions then reached
without any reference to Nr. R's money. I will not however
promise to go any farther and 1 think we are not
unreasonable to insist that you also shall abide by
those decisions and not insist on reopening the case
every few weeks and asking us to go further with you. You
ought to rest there for a few months at least and not
insist, if you happen on some new point of possible
difference, on at once announcing it. I want you to be
conservative and reasonable and no trouble can arise.
I should much regret the provoking of a Theological war
about the University before we get it started. HNothing
could be more disastrous. Nothing could be more utterly.
useless in its outeome. The pointe in whieh you differ
from others aré not worth a theological war, but, if
advanced by you aggressively, can be magnified, distorted,
and misrepresented so as to provoke a miserable religious
econtroversy. And then the world will stand around and say,
'See these Baptists fighting again over the University.'
I sent you yesterday Prof. Boyfesen's letter.

We are certainly getting some splendid advertising.
But wait till the Colleges begin to get alarmed and
jealous and we shall hear thunder of another sort all
around the skies. We ought to have a kiterary bureau - a
man who understande and appreciates all the bést pointse
of the scheme and who will be prepared to reply to every
attack by lueid explanations of the plan.” cececsesscssces
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"We are now getting new students daily. There are
anxious calls for the requirements for admission.

The great news in your last letter is much tuo good
to be trues I refuse to allow my mind %o be awakened to
such magnificent hopes. My son Charles has given me a
legal opinion on the question of the institution being
a charitable corporation, which I enclosee It would indeed
be wonderful if you should really secure this great fund,
I will hold all you say of it in striot confidence.

I judge you did not see Mr. R. Sunday and so do not
et know what he will do for the Seminary, I hope it will
e available.

I will write out and send you my idea of an advertisement
but fear that §t is not in my line."






"Opinion on Elemosynary character of v
University

"*The elemosynary sort are such as ape constitubed
for the perpetual distribution of the free alms or bounty
of the founder of them, to such persone as he has directed.
Of this kind are all hospitals for the maintenance of the
poor, sick and impotent, and all colleges both in our
universities and out of them which colleges are founded for
two purposes -(1) for the promotion of piety and learning
by proper regulations and ordinances - (2) for imparting
assistance to the members of those bodies, in order to
enable them to prosecute their devotion and studies with
greater ease and assiduity.’

BElackstone, Book I, Chapter 18, Page 471.

As I understand the author all our American University
corporations are to be elassed with the Colleges of England,
ap giving aid to students and as not consisting solely of
salaried officers, not with the Universities of Oxford and
Cambridge."






Dr. Goodspeed to Dr. Harper, January 14, 1801.

"I have just returned from Mr. HRyerson's office. He
feels moet anxious that you accept the invitation of the
Commereial Club to speak before them January 3l. lle says
the invitation hae gone on to you, #o I write on that
understanding. President Angell and I balieve two other
Presidente are invited with youe You of course have their
nemes. You know the Commereial Club im the Club of
Killionaires, bdbusiness men, Field, Armour, Ryerson, and
that elass. A large number of guests will be invited,
the ablest men in the eity. They will all be interested
in seeing you and hearing your views on education.

You will know better than any one can tell you what
topic to takes The important thing is that you accept.
It will be a great occcasion. Of course it is really
arranged for you and on account of the University. It is
the happiest thing that omld possibly omeur for us, for
immediately after we shall be ready to begin our grcat‘
ef'fort for fundss I mee lr., Ryerson rather prefers
that we shall ask for $800,000. as a starter rather than

a million. W¥e must begin to consider these questions.”






(Copy)

W/‘r'fl—l é——-— New Haven, Conn., Jan. 16, 1891,

My=ges==e llr., Rockefeller:

I am afraid that I am beginning to be a source of trouble to you,
but. in spite of the fact that I have not heard from you during the past
week, I take the liberty of sending you the inclosed letter for it is
necessary that I should return it at once. The letter is written by
Prof, Boyeson of Columbia College, New York City, one of the best men in
the college, to Mr. Walker, one of the members of our Board of Trustees.
I am sure that you will be interssted in its perusal.

Begging you to retwrn the same to me at your convenience,

I remain,
Yours truly,

W, R, Harper

N.B. I wonder whether you could come up to Vassar next Sunday. I
should like very much indeed if it were possible for you to do so. Not

a few things deserve consideration.

Mr. John D. Rocksfasller.


















January 17, 1891,

Dr, Harper to Dr. Goodspeed:=

"Yours of January 1l4th, together wits letiters from Hutehinson,
Ryerson and others, and the invitation to spesak at the Commercial Club
have all come to hands 1t is a hard thing to accept, but a mere difficult
thing to declines If 1 had the whole field to myself it would be com=
paratively easy, but Lo sband up beside these other men like Pres. Angell
will make it embarrassing. I will do the best I cans, Please find out
who the others are and how many minutes 1 may be allowed, and indicate
to me what in your opinion vight to be the line of thoughts You under=
stand under what a strain 1 shall be in Chicago at the time with the
Bible Institute."

"N.B., What you note in referenc: to Mr. Rockefeller's letter
is appreciated. It is an interesting fact that, although 1 sent my
letter to Mr., Rockefeller a wesk ago yesterday, no answer has been re=
ceived and no refersnce made to ite What this means 1 do not know.

We will wait and see. Meanwhile, everything will move along, 1 sent
you Thursday a few copies of the bulletin and 3500 were mailed you
yesterday. I have retained about 500, Telegrapn me on receipt of
this as to whether you wish the pages electrotyped. 1 think this
might not be a mistaks, 1 will nold the type until 1 hear from you,
If you do not think they ought tu be electrotyped end desire more cop-=
ies, telegraph me. 1 appreciate the fact that when the colleges begin
to get alarmed and jealous, we shall have thunder of anciher sorti,

Your suggestion about the literary bureau is a good one, Per-
haps we ghall need it before long, I sm much obliged to you for the
legal statement which your letier contmined, This is entirsly satis-
factorys 1 have a formal letter from the gentleman of New York propos=
ing the matter, He has put the figure at five hundred thousand dol-
lars in order to be perfectly safe, but his lawyer assures me that it is
nearly one million, 1 should like very much indeed to have had you
prepare the answer but I suppose we cannot waits It must go off within
24 hourse The responsibility 1 assume in the matter is very great,
but I suppose it is justifiable. You can imegine how great the pres-
sure is when I tell you that until Thursday night 1 have not had more
than four hours sleep for six nights.

Our local board work here in New Haven has developed in the
most startling waye My class Wednesday night numbered between 7 and
8 hundred peopls and they are the elite of New Haven from the literary
and financial point of views I did not see Mr. K. Sunday. 1 cannot
say anything more to him now in reference 10 the matter until I hear
from him touching this other matter,"






Jan. 18,1891,

kr, Rockefeller to Dr. Harper:

"Yours 16th received with ite enclosure from Professor
Boyeson to lir. Walker.

"As stated to you last evening I will meke an effort to meet
you at Vassar next Sunday when we can talk some in reference to the
subject uatter of your letter of the 18th instant! and other things.

"I beg also to acknowladge receipt of yours of the 12th to
which we made reference last night with the hope that your best ex-
pectation in respect to the same will be realized.”


















Dr. Goodspeed to Dr. Harper, January 21, 1891.

"Your telegram saying that the bulletins were sent
Monday is just at hand, 9135 A. M. Wednesday. ¥We will
therefore hope to hear further from them today or tomorrow.
If they could have come when your printer first promised
them %o you ten days ago I should have had them sent out
by this time."
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“I send you an applications 1 have answered that
I have no influence in the appointment of teachers, but
have sent his letters tc the Committee.

Mnllday 4 Po Mo

Your letters at hand and much enjoyed. MNr. K. I see
agrees with me and I therefore think him 2 man of sense.

Your letter in response to lir. Green is good. Gates
wag in today and I showed it to hims The only suggestion
we have ies that you do not permit the tying up of the
.endowment save for the general purposes of a Sechool of
Sciences That is, do not allow a certain definite amount
to be assigned for publications and another certain and
definite sum for books, ete. You cannot yourself tell as
yet what those sume should be. The parties themselves
will not wish to make such specific aspportionment. Give
yo::-alr and the trustees some liberty in the use of the
fund.

For myself [ cannot altogether sympathize with your
ambition to put everything into graduate work, but I de
not wish to make any objection on that score.

The father of young Hale is one of our millionaktres
and a very liberal one. e would have helped us last year
had he not just subscribed $50,000+ for another institution.
I will look up his sons record and report.

I shall hope tomorrow to find the bulletins. Mr. Janes
tells me he has written you all the particulars you asked
about the Commercial Club meetings Hutehinson, Gatts, and
Ryerson -nggoat that you bring out the ikportant points of

your Blan.


















W.R.Harpor to Rw.F.T.h‘teﬂ: Jan. 26 .1891-

"Your favor of Jan., 23rd is at hand. By this time you have
received the old prospectus of the Kalamazoo plan. I am very sorry
indeed. I appreciate what you say about the Burlington Institute,
and it is certainly the right thing., I do not see that anything can
be done until Des Monies is in ghape. I would not for the world
1lift 2 hand to interfere with Stet=on'e work.

"Looking forward to the pleasure of seeing you. I reumain.

"PS5:== I began laet night my course of lectures in the
Fifth Avenue Baptiegt Church. The house was crowded. I gave them
Jonah. The Rockefeller family was out in full force; so, indeed,
were all the brethern. 1 spent all day yesterday with Crandall and
went into details in reference to ny positione. pHe seemad to be
eatisfied. Parker will have an interview today with pright in refer=
ence to many things and my positiome in particular. It will be of
interest to you to know that Fred Andersnn has made a vieit to New
York to lay before Bright the danger which is about to come to the
geminary in having a Board of Trustees of which one is an atheist, etec,
etc. Other things wers laid before the Doctor by Mir. Anderson which
will be perhaps still more interesting to you; but I will describe
them when I come. Thig, of course, emenates from Morgan Park ahd
ghows an unpleasant spirit."












Dr. Goodspeed tp Dr. liarper, January 26, 1891.

"Eight new students this morning, including five
from Pillsbury iAcademy.

kiss Seammon has been in and is likely to wite you
about that French professor.

While she was here 1 took occastion to ask her who
was the principal administrator of "m. B. Ogden's estate
and she replied Andrew Green of New York.

You may not be aware that "m. 2. Ogden was a Chicago
man and made his great fortune here. HHe was also one of
the chief friends and supporters of the old University.

1 ought rather to say its leading supporter. JFor perhaps
15 years or more than half the history of the University

he was President of the Board and was regarded as the chief
patron of the institution. You will I think find his name
as ‘resident of the Board in more than half the eatalogues
of the University. By old residents of Chicago it would
look like a most fitting thing if a bequest from his estate
should come to the University and his name be permanently
eonn;etod with it. Th.l.1l..m to me suggestions worthy of
consideration, and I hope they will comuend themselves.

As I reflect on my last letter [ now regret that I dkd
not abide by my previous purpose to be silent on the theme
proposed. It is not in my provinece to advise the President
of the University in regard to his personal affakrs.

I have no doubt mnnn%tn£eo are in our path, but I have
decided not to lay my hand on the Ark. God will take care of

it, and I wish to be content to¢ pull steadily in
anﬂ do my work as well as I know how." ¥ my place












v

Dr. A. K« Parker to Dr. Harper,January 27, 1891.

014 gentleman is Dr. Bright, fditor of 'The Examiner.'

"I trust my telegram sent yesterday afterncon was
reassuring. The old gentleman let me do the most of the
talking but what he did say indiocated wvery plainly that he
#as not disposed to enter into a econtroversy regarding
your teaching if eritieism should be made upon it. Bruce
is heartily in sympathy with you and assures me that he
and Vedder will do all they can to bring the Examiner
to your supporte Dr. Bright is very feeble and he will
hardly set himself against the convietion of the liettenants
upon whom he depends so muche

I am convineed that you need not hesitate to go teo
Chicago, expecting the largest liberty of utterance to
be accorded you. It is the Lord's call and you must not
draw back."
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January 3lst, 1891.

Dear Dr. Harper,

I suppose you have been wondering »
why I have not written you. It is because I have been
waiting for that contemplated interview with lir.Rocke-
feller. I lunched with him yesterday and am to lunech
with him again Monday next after which I will write
you fully and definitely., But I want to say now
that all things considered and duly weighed it appears
that there is but one thing for you to do, namely, to
teke the presideney of Chicago University. I wish
I could see you for I can say some things which
might not be expedient to write; nevertheless I
ghall doubtless write what may be necessary to say.

Yours very truly,
(8igned) H.L.Morehouse.






i‘;

Dr. lorehouse to Dr. Harper: January 31st,1891,

"I suppose you have been wondering why I have not written you.

It is because I have been waiting for that contemplated interview with
Mr. Rockefellsre I lunched with him yesterday and am to lunch with
him again Monday next after which I will write you fully and definite-
ly. But I want to say now that all things considered and duly weighed
it appears that there is but one thing for you to do, namely, to

take the presidency of Chicago Univarsity, I wish I could see you
for I can say some things which might not be expedient to write;

nevertheless I shall doubtless write what may be necessary to say".






(Copy)

S © / e New York, Feb. 2nd, 1891.

Bear Dr, Hxrper:
lir. Rockefeller has shown me your letter of January 8th touching
your acceptance of the Presidency of the University of Chicago. While I am
in no sense suthorized to represent. Mr. Rockefeller, at the same time you
may impliecitly rely upon the following statements as embodying substantially
his conclusiong as well as my own in this metter.
lst., In view of the antecedent understanding between lir. Rockesfeller
and yourself, your reading of his letter to the Board of Trustees of the
University, was, in effect, your ratifying act in the acceptance of the
Presidency. As that bound him, so it bound you. The two stand or fall
together. It would not now be considered fair and honorable for you to
recede, even on the score of apprehended difficulties or embarrassments,
while he should be held to the performaence of his very costly pledge. This
is the plain business view of the case = the view which the keen business
men of Chicago and elsewhere will surely take, should all the facts become
knowm, I have no doubt you view this in the same light.
2d. After matters have gone so far, and after so long =z time, the
introduction of new conditions as prerequisite to your formal acceptance
of the Presidency, is not regarded with favor and if pressed would un=
guestionably result in serious impairment of the present cordial relations
between lir. Rockefeller on the one hand and yourself end the University
on the other.
3d. Mr. Rockefeller has neither the time nor the inclination to de-
cide mooted theological questions and to assume the responsibility of say=
ing what 'you teach = especially when that responsibility rests slsewhere.
As to the proposed cofiference with others and yourself on this subject, he
prefers to abide by the decision of the brethrenm with whom you have fully
conferred in Chicago, and who, while recognizing divergence of views, regard
you in essentials in accord with them. The brethren named by you would
be reluctant practically to sit in judgment. upon the candor or the compe-
tency of these with whom you have already conferred.
4th. You inquire whether it would be wise, in case you should not
have the privilege of teaching your views, to accept the Presidency. This
of course is a hypothetical case which was not a factor in the original
compact, as ratified by you and hence ought not to be pressed. It certainly
would be unwise, after all that has been done, after all the expectations
that have been raised, after the great momentum that has been obtained, to
plunge the enterprise into confusion, to arrest progress, to destroy the:
bright hopes of the hour, by declining to give in your formml azcceptance
until somebody should determine what would be best in such a case. This
may be left to the logic of events. The wisdom of introducing new compli-
cations at this critical stage in the enterprise will be questioned by
your Best friemds. It would seem wiser for you, if necessary, to forege
the exercise of some right in the way of dogmatic teaching of views some-
what divergent from t{hose commonly accepted, than to insist upon it at any
cost, and in case it were not granted, involve the enterprise in unspeakable
embarrassment. by your withdrawal. The responsibility of non-acceptance now
would be tremendous, while the responsibility of acceptance even in view of
the suggested possibilities of the case, may be left in the hands of Him












F. T. Gates to Dr. Noorehouse: Feb. 3rd,1891,

"I am acquainted in detail with all the facts out of which
grew Dr. Harper's letter on doctrine to Mir. Rockefeller and also all
the evente growing out of that letter. I believed and still believe
the letter to have been needless. I am acquainted with Harper'e
viiews. He is really a mediator between the Higher Criticism and
orthodoxy and as such I think is destined if he continuee to maintain
hie tact and discretion to work an important service to Christianity.
Hie recent lectures here have given great satisfaction to such wen as
Goodepeed and Northrup and othere of the minietry. Not that they ac-
cept all his views without further investigation or perhape qualifi=-
cation, but that he has the right method of inquiry, and his public
performancee ars caluulated to reassure and do good and not harm,

He is not destruective but constructive i: his purposes and appears at
all timee ae a rescuer and champion of all that is useful in the

01d Teetament and of its inspiration as a whole. He, we think, ie
morbid on the question of his own supposed heresy.

"The union between the Sem. and Univ. seems now after some
clouds and storms to be assured. The basis has been finally written
out informally, vassed by the University Board and placed in the
hands of eminent counsel to be written out in form of a legal con=-
tract., Iy opinion is that 2]l the perils that once threatened the

union are now averted, all are eatisfied.”

XXX XXX X XXX XX






John D. Rockefellsr ro Rev. H. L. Morshouse, D.D. February 3£d,1891.

"I enclose herein a letter from pr. Harper, of the 26th of
January, to call your attention especially to the Postseript, which
gseems to indicate that he hae no thought but to go ahead with the
Western enterprise; notwithstanding this, I trust we do not want to
have your letter changed. "






February 3rd,1891.

lir., Rockefeller to Dr. Harper:

Your lstter of the 8th of January was duly received and I
did not see Dr. Morehouse until Sunday last and Monday of this week,
Excuse delay. I have been =o busy. He has written you a letter on
the subjeet which you will no doubt receive by the time thie reaches
you.

Referring to yours of the 28th I have not overlooked it, but am
not prepared to answer it yet. If I do not before, will hope to
talk with you about it when we meet next, which 1 hope will be soon,






(Copy)

/{" mfvt{auu o New York, Feb. 3d, 189‘.

Beavw lir. Rockefeller:

Yours of this date is at hand with Dr., Harper's letter enclosed.
Evidently he has decided to accept the Presidency. Indeed I understand
that some of today's papers contain dispatches from lew Haven and Chicago
saying that he will accept this week. If this be the case, I am sure
the letter I sent him last night and a copy of which I also sent Secretary
Gates will do no harm but will tend to confirm him in his action and tend,
also, to make him cautious in his utterances. I am satisfied it will
do him good and ean work no harm,.

I return you herewith Dr. Harper's lstter. I have a firm con-
viction that matters will work out right.

Yours very truly,

H. L. Morehouss.

John D. Rockefeller, Esq.,

City.






.L"/x"
Feb. 5’ 1891

Dr. Harper to lir. Rockefeller:

"Your kind favor of Feb. 3d has been received together with
the letter of Dr. Morshouss. I shall be glad to meet you Sunday night
and talk with you about these matiers. I have today sent my resigna=-
tion as professor in Yale University to Pres. Dwight."






F. T. Gates tO Dr. uorehouse- Feb. 6,1891.
X X X X X XX

"Your letter to Dr. Harper ies a very able document in my
judgment. I am ready to weep for parper. It will be a heavy blow
to him. But you are right and the rebuke contained in some passages
is not wholly undeserved. Goodspeed and I advieed almoet frantical-
ly against that unfortunate Rockefeller letter. pr. Northrup however
suggested it or at least strongly advised it and Dr. Harper's morbid
brooding on his heresies real or supposed did the rest, I do not
think he has ever had the least notion of pulling out. But he was
afraid Mr. R. would be disappointed and troubled by his divergencies
from tradition, and wanted to be frank and just with him, and not to
permit him to rest under any misconceptione. Then too Dr. Harper
ie ovarworked worn out and physically sensitive and weak in proportion.

"Having heard Harper and knowing hie worst I must say that
as far me I am rather pleased than otherwise with hies teaching. I
should not be surprised if God knows that Harper ie right and useful
and tradition both erroneous and harmful. He created a fine im=
pression here on professprs, students and preachers, as being a needed
mediator between the Higher Criticiem and Orthodoxy. If I have added
eny light on your judguent you may send thie letter to lir. Rockefel=
ler if not, keep it to yourself."






W. R. Harper to Dr. Morehouse:

"Tour letter of Feb., 2nd was duly received.

Feb. 7 ,1891.

The four

points are strong and, you will allow me to say, adroitly put. My

conecience, however, ie fres.

nothing but the truth".
my resignation ies now in

as it may seem besgt I shall

I have told "the whole truth, and

I an ready to go to phicapo; in fact
thghands of Pree, pwight and at such time

lace wy acceptance in the hands of the

Chicago Board. I do so, however, with the understanding that the

platform is broagd and free;

that everybody hae known beforshand my

poeition and myPeituetion, and that I am free to do in the way of
teaching what, ‘'under all the circumstances, seeme to me wikee.

"I thank you for the interest you have tzken in the matter

and the conference you have had with lir. Rockefeller.

you and he together have
for all concerned. You
up too eloeely. Let us
great euccess and let ue

I think that

put the thing in a wonderfully fine shape

do not commit youreelwes,

nor do you tie me

have faith that the new plan is to have

push on,

I remain".






Lettor Fea~ Gatee to Dr. liorehouse _ Feb. 7th,1891,

XX XXX XX XXXX

"Dr. Northrup's difficulty was that in one form or another Dr, .
Harper was insistent upon destroying the Theo. Union behind the same ¢7i4“J44‘f7
and which owne and conirole it or if not that, to com pel the Union to
elect certain man(all‘ dptists on Univ. Board)as trustees. Afrper
wanted an (illegal) organic union. MNorthrup wanted Sem. forever kept
under the Baptist thumb. I sided with Northrup. He wgs not as
you have been informed seeking personal ende. All those were waived.
Harper ygfidad and the autonomy of Seminary is rightly preserved,
as you will agree."

O
bad aced somad [Keci Seceiceacy b Yroumert,
%Md?}uufkl Jhe Alcersiiiiateprthad GolE = 7"‘
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(Copy)
New York, Feb. 9, 1891,

Dear lir., Rockefeller:

I have this mdrning received two letters, one from Dr. Harper
and one from Secretary Gates, in both of which I am sure you will be in=-
terested. Very likely you saw Dr. Harper yesterday and learned from
him more than is contained in these letiers, nevertheless they will
possess peculiar in'tere_st to you.

The die is cast; Harper is commiitedl. As soon as possible
he ought to have a rest. I am willing to trust his clarified judgment
to do the righti end the wise thing at Chicago.

Please resturn the letters enclosed herewith, kesping copies of
the same if you desire to do so.

Yours very truly,

He L. Morehouss.

Edetin Tate, A Marfoces 4,/4,,% feb 5 L
We, @ates o/éé,pm






Dr., Broadus to Dr. Harper, February 9, 1891.

oo
"I beg pardon for saying, because while comparisons
are odious they are sometimes useful, that I think your
spirit and method stand in the most gratifying contrast to
those of my Priend, Mr. Briggs. le seems to be a regular
sensationalist. His sneering attacks upon theologiane and
apologists, his delight in assuming the boldest and most
startling positions, his arrogant e¢laim that every opinion
of the group of erities to which he belongs is science, all
stand in the queerest contrast to his quiet and gentlemanly
waye in private. In your case, you not only do not agree
with him as to many points, but you show a discrimination,
sobriety, earnest effort to find the real truth, readiness
to recognige that this or that question cannot now be
settled, that on one point or another Christian scholars are
much divided-«in a word your general tone and spirit please

me gteatly in the comparison:” scecscscscscescescecssccense






Mr. Gates to Dr. Harper, February 11, 1891.

"Our committee on next anniversary in consultation
with Dr. Broadus have requested that you speak on
University Education at our meeting at Birmingham on
Saturday afternoon, May 9th. The time at your disposal
will be about 40 minutes. You can see many advantages
to our Society and to the University of Chicago by a
presentation of the distinguishing features of the
University plan before the intelligence and culture of
the entire South. It may mean scores of students from
their colleges. Already we have received names from
Kentuckys After my curtsin lectures it would not be
becoming in me to urge this, but I think the objects
to be gained would justify many declinations elsewhere
for the sake of thise" csceeccesccccsscccssenccsnnnns
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lir. Rockefeller to Dr. Harper: February 11,1891,

xxxxxxxxxzc

And now my dear Dr. Harper I will new—indieste to express what
I feel toward you and your work and could not if I would. My hopes

are high.

You muet have rest at the earliest moment possible, You
have been under great preseure for a long time, and notwithstanding

your great physique for work, I repeat, you must have a let up and a
£ood rsets ‘ -






Dr+ lMorehouse to Drs Harper, February 12, 1891.

"Your favor of the 7th was duly received. I assure you
that I was very glad to get it. I would like to have seen
you last Sunday evening bat not knowing whati your arrangements
were, and being myself very weary and at such a distance
from Fifth avenue Chureh I concluded I would not run the risk
of that trip to and fro when sfter all I might not have any
opportunity whatever to talk to you.

You understand that Nr. Rockefeller and myself were
placed in the circumstances in a pretty delicate and
diffioult positions While you need no assurance that both
of us have the warmest regard for you, yet in the eorrespondence
on that subjeet we had to deal with the "frozen facts' in
the case with the cold logic ae it scemed to us. I believe
in you and in your duty to shape the University, seccording
to the ideal which you have outlined. ducationally, at
Chicago it may be said: 'The chaos of a mighty world is
rounding into forms' I believe that you will take the wise
und the conservative course. I believe that the first great
th::f is to fashion Lhe edmcational work proper of the
institution; then as to the particular teaching - that may be
determined when the iLime comes.

Now I want to admonish you not to take on teo mueh work
the rest of this year and next summers. It is time you held
up and got that rest for your nervous system which, after
your multifarious work and the strain qq this speeisl trial,
it demands."






W. R. Harper to Rev. H. L. Mporehouse,D.D, Feb. 13,1891,

"Your favor of Feb. 12th has been received. I am very much
obliged to you for the advice which it contains. I must, as you
suggest, begin calling a halt. I wonder if you cammot come over Sun=
day evening and take dinner at 6 o'clock; than you can go to the
Fifth Ave. church or back home as you decsire. I reach the city
twenty minutes before six. If this is convenient I ehall look for
you at that hour at the Grand Union Hotel. If I do not find you at
8ix o'clock, I shall understand that it was not convenient. You
need not trouble yourself further. I remain".


















February 16, 1891.

Dr. Goodspeed to Dr, Harper:=

"Your letter of Saturday came to hand this morning. Have
sent to lir, Field the article from the Courant, I am greatly delighted
that you are to send your letter of acceptance this week. 1 think it
would be a very nice thing to have it announced ai the Alumni banquet
that your letter of acceptance will be read at the next meeting of the
Boards 1t should be written in view of the fact that it will have to be
given to the prees immediately after the Board meeting.

The plans of the instvitution are as you say outlined in the bul=
letin, But I think it might be well to speak of the greatness of the
opportunuty presented to build one of the great universities of the world,
by the faect of the location here in the coming centre of population and
power and by the fact of the new lines laid down in the plan of orgmeniza=~
tion which the trustees have adopted and which have been s0 gensrally com=
mended and of which students so warmly approve. Would it not be well
to spay that you are a.tracted by the fact that it has been understood from
the beginning that the institution was to be a Christiean institution in
which the Bible will be a text bock, and also by the fact that tho' one
denomination proposed the enterprise znd has provided a very large part
of the initial fund, the University is to be in no sense a sectarian
institution, the charter being one of the broadeet and most liberal in
its spirit ever devised. The demominatioral character of the divinity

school will be preserved and abundently protected under & separate Board
of Trustees, but it is understood by all that the other departiments of
the University are to be unsectarian in their motives and methods, while
they remain Christian in the highest and best sense of that word, You
come to a university that is designed for no one ssction but for all

the people and it will be ycur aim to so administer its affairs as to win
for it the confidence of the public. 1 think it mdght be well for you
to make a statement on this above subject so explicit, honest, definite
and well expressed that it will remain permenently the authoritative de-
liverance to which appeal could always be made. You can make a state-
ment which will gratify the public and at the same time please cucr own
peoples Is not this the time and the opportunity to definitely, public-
ly and authoritatively state the position of the University on this mat-
ter? 1 send you an editorial from the Sunday Herald of this city.
You will see how they state it. (Exactly as it is) and how warmly they
approve it.

1 am glad you have secured Abbott. We will turn over to him
a list of 300 or more students who will begin to need attention by July
1. The number grows each day, But 1 must close and get my dianer,
Gates may want to write you on this theme."






W. R, Harper to Rev. F. T, Gates. Feb.16,189~

"Dr, Morehouse gent you a copy of the letter that he wrote
me for Mr. Rockefeller. You will agree with me that it wae an
adroit one. I have thie morning written my acceptance of the posi=-
tion. I beg you to push the matter of the legal form of the union
at the earliest poesible moment. We muet not let it run along .
The responsibility really now lies upon you in view of your part in
connection with it at our laet series of meetings. At all events
I shall truet you to attend to thiee Kindly let me have & copy of
the legalized form ae early as possible, I remeain.

"NeB.- Be prepared for trouble from Boston. The Orthodox
element ie up in arme against the American Institute of Sacred Litera=
ture. Joseph Cook and his battelion will make a moet severe attack,
at leaet thie is the well founded rumor. Had & good time last night
at the Fifth Ave, Ohurch, Took dinner with Korehouse".

(Note sent up_to Dr. Harpérig Lectuxe Room)- Dear Dr,
3 thew iderable
ters. Would much return to













Teb. 17th'1891n

lir. Gates to Prof. Harper,
ZEXXZEXXXXXAXZXX XTI XXX X X

"Dr. Goodepeed hae promised me that he will today zee Fal-
genthal , get the contract into final form for presentation and send
it to you.

"He wishes me to write you regarding the letter of accept-
ance., 1n addition to what he has written you I have only to add
that in my opinion there ghould be a graceful and appreciative ref=-
erence to Yale. I camnot quite agres with the Doctor that it will be
wice to raise the question of demonirnational colering to the Univer-
gity or the absence of it. Our papers among others The Watchman
have shown a keen egeneitivenese here, while the Chicago Daily Press
has been equally sensitive on the other side. You will not fail to
offend one side or the other or more likely both. The matter is just
right as it now stands. I do not believe you can better it by any
allusions. S5till you know Dr. G'e judgment has great weight. He ise
very likely to be right and do not fail to be at Board meeting Tues=-
day Mch 3rd. I made it Tuesday instead of Wednesday on your sole
account,"






Feb. 23 F) 1891 .

Mr, Gates to Mr, Rockefeller:

"I expect to be in MNew York City on Sunday morning next, March lst.
I wigh very much I could have a brisf interview with you, either on Sunday
or Monday as your convenience may admit. A note addressed to the
Astor House will reach me,"












February 28, 1391,
Dr. Goodspeed to Dr, Harper:=

"I have not written you before this week becsuse there was
nothing to write of special interest and because 1 have been very busy
indeed completing the bulletin lists We have now sent out over 4,000
and the work goes on daily. Every day there are new students, svery
day new calls for the bulletin.

There are now inquiries as to whether there will be prelim-
inary examinations this year, This should be considersd. I would
like to know what to say about it. 1 open the mail sent today to you
for answer. There are not matters 1 wish to interfere with and 1 am ac-
customed to give all comere 4o understand that 1 sustain no relation to
the appointment of teachers.

1 send you the completed contracts On looking it over care=
fully 1 see that it will be worth in cash at least $12,000 & year to the
Seminary, .

The Board meets Saturday next at 3 P.JM. There wae not a quo-
rum of our trustees in the city last Tuesday. 1 will have &ll the steps
you have indicated taken at the next meeting.

1 hope you can come cut to the Standard Club banquet, We
could have & meeting them and the matter of the second bullelin could
be presented. Some conclusion could be reached as to the site.

This ought to bs done so that the building committee ccild get to work.

Do you hear anything about the Scientific School of late?

I begin to fear we shall not get that."
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